

Kurzerläuterungen zu den Merkmalen des European House

[bookmark: _Hlk4433395]
Das Haus ist kein Phantasiegebilde. Es soll veranschaulichen, wie die EU aufgebaut ist. Es wurde ursprünglich von Schülern aus 5 europäischen Ländern im Rahmen des EU-Projektes „Building the European House“(2010-2012) entwickelt.
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Warum ist das Haus nicht mehrstöckig?
Alle Mitglieder sind – nach den Verträgen - gleichberechtigt, es gibt keine Vorrechte. 

Warum sind die Räume in gleicher Größe und nicht nach Bevölkerungsgröße, Fläche oder Reichtum unterschiedlich?
Gleichberechtigung! (Siehe oben) Dennoch: Die Zahl der Abgeordneten im Europäischen Parlament  variiert nach Größe der Bevölkerung. 
Siehe: http://www.europarl.europa.eu/news/de/faq/12/wie-viele-mitglieder-hat-das-europaische-parlament

Warum die sechseckige Form der Räume?
Erweiterung ist möglich und erwünscht! Das geht schon aus der Gründungsrede von Robert Schuman vom 9. Mai 1950 hervor.
https://www.europa.clio-online.de/quelle/id/artikel-3243

Warum sind es 12 Räume?
 12 Sterne auf der Flagge, die Zahl ist nur symbolisch; tatsächlich sind es derzeit 28 Mitglieder, 19 davon haben den Euro.
Sie sind um einen gemeinsamen Innenhof herum angeordnet: Binnenmarkt (Mobilität von Personen, Kapital, Gütern, Dienstleistungen und Schengen-Abkommen (keine Ausweiskontrollen an den Binnengrenzen); die Räume haben alle den Zugang zum Innenhof; über den Innenhof kann man in jeden Raum gelangen, d.h. man kann überall in der EU leben und arbeiten.
Flagge:https://europa.eu/european-union/about-eu/symbols/flag_de
Länder: https://europa.eu/european-union/about-eu/countries/member-countries_de
Euro: https://www.ecb.europa.eu/euro/html/index.de.html

Warum sind die Säulen in der Mitte?
Sie spiegeln das römische Erbe, das viele Mitgliedstaaten gemeinsam haben; es zeigt sich in der Verwandtschaft der Sprachen, z.B. romanische Sprachen wie Italienisch, Rumänisch, Spanisch, Französisch. 
Außerdem ist das Rechtssystem in allen Mitgliedstaaten durch einen römschen Grundsatz gekennzeichnet: in dubio pro reo (im Zweifel für den Angeklagten).
Die Säulen können auch als Meilensteine der Entwicklung der EU betrachtet werden; es sind die Verträge, die zwischen den Mitgliedstaaten geschlossen wurden. Diese kooperieren freiwillig und haben Zuständigkeiten auf die EU - Ebene übertragen, wo sie gemeinsam entscheiden.

Warum sind die Räume unterschiedlich gestaltet?
Sie spiegeln die kulturelle Vielfalt der Mitgliedsländer und die 24 offiziellen Amtssprachen, in die alle Dokumente übersetzt werden, auch bei den Sitzungen des Europäischen Parlaments spricht jeder in seiner Sprache. Das Motto der EU ist: “In Vielfalt geeint“/ “Diversity in Unity“.
Siehe: https://europa.eu/european-union/topics/multilingualism_de

Warum sind die Dächer durchsichtig?
Sie drücken das Prinzip der Transparenz der Entscheidungsprozesse aus, z.B. kann jeder Bürger die Sitzungen des Parlaments in live-Übertragungen mitverfolgen. Sie stehen außerdem für die langfristige Gestaltung der Politik im Sinne der Nachhaltigkeit. Klimaschutz, Umweltschutz: Strategie 2020 bzw. 2030 
Siehe: https://ec.europa.eu/info/business-economy-euro/economic-and-fiscal-policy-coordination/eu-economic-governance-monitoring-prevention-correction/european-semester/framework/europe-2020-strategy_de

Warum haben alle Räume den gleichen Boden/Teppich?
Alle Mitglieder müssen sich an die gemeinsamen Grundwerte und Regeln halten wie z.B. Achtung der Menschenrechte, Gewaltenteilung, Demokratie, Toleranz, Freiheit. Dies wurde von allen Mitgliedstaaten gemeinsam so beschlossen. Außerdem haben sie die Entscheidungskompetenz in manchen Bereichen auf die europäische Ebene übertragen.

Wo ist der Eingang zum Haus?
[bookmark: _GoBack]Im Modell ist kein Eingang markiert. Das bleibt jedem Nutzer überlassen. Denn: Es gibt mehrere Eingänge, nämlich in allen Staaten, die EU-Außengrenzen haben. Andererseits ist es eine   g e m e i n s a m e   Außengrenze, da innerhalb der Staatengemeinschaft gemeinsames Recht gilt, z.B. Personenfreizügigkeit.; aus ihr ergibt sich eine Zuständigkeit der EU. Sie kann aber nur die Staaten unterstützen, wenn diese das wollen. Zum Schutz der gemeinsamen Außengrenze wurde „Frontext“, die gemeinsame Grenzschutz-Agentur  gegründet am 1.5.2005, zu der die Mitgliedstaaten Mitarbeiter entsenden; es gibt auch Vertragsbedienstete.
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